POLIEDEREK ATHATASA

Haromoldalu gula es
haromoldalu vetitohasab
athatasa



Adott az ABCM szabalyos haromoldalu gula, amelynek ABC
alaplapja I. fésikra illeszkedik. Adott tovabba egy egyeneshasab,

amelynek oldalélei a p, q, r Il. vetitbegyenesek. Szerkesszuk
meg a két siklapu test athatasat.



Keressuk a két felllet metszetét, az athatasi poligont. El8szor a
poligon csucsait szerkesztjik meg. Csucsok ott keletkeznek, ahol
az egyik test valamelyik éle metszi a masik test valamelyik lapjat.

Meg kell tehat szerkeszteni egyrészt, hogy a gula élei hol metszik
a hasab lapjait, masrészt pedig, hogy a hasab élei hol metszik a
gula lapjait.

Mivel a hasab élei Il. vetitéegyenesek, ezért az oldallapok II.
vetitésikok. Igy koézvetleniil leolvashatjuk, hogy ezeket hol
metszik a gula élei. Adodnak tehat az AM élen az 1, 2, a BM élen
pedig a 3, 4 metszéspontok, amelyeknek |. képét rendezével
allitjuk el6. Lathatjuk, hogy a CM oldalél, valamint az alaplap élei
nem metszik a hasab feluletét, nem vesznek részt az athatasban.



A hasab p és g oldaléleinek a gula lapjaival alkotott metszés-
pontjait keressuk. Lathatjuk, hogy az r oldalél, valamint a hasab
két véglapjanak élei nem vesznek részt az athatasban.

A metszéspontok meghatarozasahoz a p és q éleken at felvesz-
szuk rendre az a és [ szeletel6 sikokat, az ABC alaplap sikjaval
parhuzamosan. Ekkor a két sik altal a gulabdl kimetszett sik-
idomok az M centrumra nézve kdzéppontosan hasonléak az ABC
alaplaphoz, vagyis a metszetek is szabalyos haromszogek. Ra-
adasul, a centralis kapcsolat miatt, a metszetharomszogek élei
parhuzamosak az alaplap megfeleld éleivel.

igy elég leolvasni példaul a szeletels sikok CM oldalélen Iévé met-
széspontjait. Ezek |. képének megkeresése utan az alapélekkel
parhuzamosan rajzolva megkapjuk a (szaggatott vonalakkal je-
I6It) metszetharomszogeket, amelyek kijeldlik a p és g éleknek a
gulalapokkal k6zos pontjait, az 5, 6 és 7, 8 metszéspontokat.

(All. képen figyeljik meg, hogy a 2 pont nincs az a sikban, és igy
annak 2'képe sem illeszkedik az a altal kimetszett haromszogre.
Err6l az abra megfelel6 folnagyitasaval is megbizonyosodha-
tunk.)



Apoligon éleinek meghatarozasa konvex lapokkal rendelkezé (de
nem feltétlentl konvex) poliéderek athatasa esetén az alabbi sza-
baly szerint torténhet.

Két csucspont csakis akkor kéthetd 6ssze egy éllél, ha mindkét
testnek van egy-egy olyan lapja, amely mindkét csucsot tartal-
mazza.

igy példaul 6sszekodthetdk az 1 és 6 csucsok, mivel mindketten
illeszkednek a gula CAM lapjara (lasd |. kép) és a hasab pq lapjara
(lasd Il. kép). Hasonlé moédon 6sszekothetdk a 3 és 7 csucsok,
mert mindketten rajta vannak a gula BCM lapjan és a hasab qr
lapjan. Viszont nem kothet6k 6ssze példaul a 2 és 8 csucsok, mert
bar mindketten illeszkednek a gula ABM lapjara (1. kép), de a ha-
sabnak nincs olyan lapja, amely mindkett6t tartalmazna (ugyanis
a ll. képen lathato, hogy az 6sszekotd szakasz a hasab belsejé-
ben halad).

Ezt az elvet kOvetve kapjuk, hogy a csucspontok egyetlen éllancot
(ciklust) alkotva 7-6-2-4-5-7-3-8-1 sorrendben kdtheték dssze. Az
igy kapott térbeli nyolcszog a két test athatasi poligonja.



Bonyolultabb esetben az élek megkeresésének érdekében illesz-
kedési tablazatot is készithetlink, amelyben minden csucsrdl leir-
juk, hogy az egyes testeknek melyik lapjara illeszkednek.

Példaul az 1 csucs rajtavan agula AMélén, és igy illeszkedik az él
mentén csatlakozé CAM és ABM lapokhoz (1. kép), masrészt rajta
van a hasab pqlapjan (II. kép).

Hasonldan, az 5 csucs illeszkedik a gula BCM lapjara (1. kép), illet-
ve rajta van a hasab p élén, és igy illeszkedik az élben csatlakozé
rp és pq lapokhoz (11. kép).

Ezeket az adatokat a tdbbi csucs eseténben is meghatarozzuk, és
tablazatba rendezzik az alabbi médon:

ABCM pqr

1 CAM, ABM pq
2 CAM, ABM rp
3 ABM, BCM qr
4 ABM, BCM rp
5 BCM p, pq
6 CAM p, Pq
7 BCM pq, qr
p 19 r 8 ABM pq, qr




Ha a tablazat helyesen elkészilt, akkor annak alapjan (az abratol
mar fuggetlenul) az aldbbi moédon kapjuk a csucsok 6sszekotéseé-
nek sorrendjét.

Induljunk ki példaul az 1 csucsbdl. Az 7 csucs illeszkedik példaul a
gula CAM lapjara és a hasab pqg lapjara. A két lap metszés-
vonalan haladva, keressuk melyik csucsba érkezhetunk. A tabla-
zatszerinta 6 csucs illeszkedik még ugyanehhez alapparhoz.

A 6 csucsban a CAM, rp lappar metszsvonalara térhetlink at. A
metszésvonal masik végpontja a 2 csucs. Ide érve az ABM, rp lap-
paron folytathatjuk, amelyek metszésvonala 4-be vezet, és igy
tovabb.

Végul a 3 csucsbdl az ABM, grlappar metszésvonalan a 8 csucs-
ba jutunk, ahol az ABM, pq lappar metszésvonalara attérve visz-
szaérunk az 7 csucsba.

igy is eljuthatunk tehat az 1-6-2-4-5-7-3-8-1 élciklushoz.

ABCM pqr

1 CAM, ABM pq
2 CAM, ABM p

3 ABM, BCM qr
4 ABM, BCM rp
5 BCM o, pq
6 CAM p, pq
7 BCM pq, qr
8

ABM pq, qr



A lathatdsag feltintetésekor az athatasi poligon lathato éleit az
alabbi szabaly szerint kereshetjuk meg.

Az athatasi poligonnak egy éle pontosan akkor lathato, ha mind-
kéttestnek egy-eqgy lathato lapjara illeszkedik.

Esetlnkben a felllnézeti képet kell vizsgalnunk. Fellilnézetben a
gula oldallapjai lathatok, az ABC alaplapja pedig nem lathato.
A hasabnak pedig a pq és qr lapjat lehet latni, mig az rp lap nem
lathato.

Mivel az athatasi poligon teljes egészében illeszkedik a gula oldal-
lapjaira, ezért azok az élek lathatok, amelyek a hasab pqg vagy qr
lapjan vannak. Ezekrendre az 57, 73, 38, 81, 16 élek.




A tovabbi lathatésagi kérdéseket a szokasos mdédon donthetjik
el. Mindkét testet tomornek tekintjuk, igy ha az egyik test valamely
élének egy darabja a masik testen belllre esik (esetunkben az 12,

34, 56, 78 éldarabok), akkor ezeket nem létezd élként nem huz-
zuk ki.
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